以专业建设新成效引领职业教育高质量发展

——2022年职业教育国家级教学成果奖"专业建设"主题获奖成果分析

周建松,陈正江

[摘 要]作为一种类型教育,专业建设是职业教育教学改革最重要的内容。通过对2022年职业教育国家级教学成果奖部分专业建设类获奖成果的面上概述和典型分析,发现成果内容呈现出鲜明的先进性、科学性、实践性、实效性和创新性,体现出专业建设重点对接现代化产业体系建设、专业建设重心从专业过渡到专业群、专业建设重视可持续保障机制等特点。建议职业学校进一步夯实专业建设作为内涵建设与高质量发展的龙头地位,与时俱进推动专业建设改革创新,凝练专业特色,总结实践经验,不断提升人才培养质量,更好服务人的全面发展和经济社会发展。

[关键词] 职业教育;国家级教学成果奖;专业建设;高质量发展

[基金项目] 中国职业技术教育学会"《中华人民共和国职业教育法》落地实施研究"(项目编号: SZ22B32,主持人:周建松)

[作者简介] 周建松,硕士,教授,浙江金融职业学院原党委书记,现任浙江金融职业学院发展咨询委员会主任,兼任中国高等教育学会职业技术教育分会理事长;陈正江,硕士,浙江金融职业学院高等职业教育发展研究中心常务副主任,研究员。

中图分类号:G710 文献标识码:A 文章编号:1004-9290(2023)0026-0017-06

2023年7月21日,教育部发布《关于批准 2022年国家级教学成果奖获奖项目的决定》,共 计1998项成果获得国家级教学成果奖,其中 572 项成果获职业教育国家级教学成果奖,这些 获奖成果充分体现了近年来职教战线在立德树 人、教书育人、严谨笃学、教学改革方面所取得 的重大进展和成就。2022年教学成果奖分为立 德树人、专业建设、"三教"改革、育人模式等10 种类别,其中专业建设类成果(含专业建设、专 业教学资源库建设、专业教学标准开发等,以下 简称专业建设类获奖成果)获一等奖11项,获二 等奖64项,合计共75项。综观这些成果内容, 具有鲜明的先进性、科学性、实践性、实效性和 创新性。为充分发挥获奖成果的引领示范作 用,以优秀成果带动职业教育教学改革创新,不 断提高人才培养质量,本文拟对2022年职业教 育国家级教学成果奖专业建设类获奖成果进行 综述,旨在进一步深化职业教育国家级教学成

果经验的总结凝练,形成可推广、可复制的建设 范式,持续做好内涵建设和成果巩固,发挥专业 领域优势,推动全国职业院校深化专业建设与 教学改革。

一、专业建设类获奖成果总体概述

专业是职业教育人才培养最基本的载体,专业建设是提升人才培养质量最重要的途径。2021年习近平总书记对职业教育工作作出重要指示强调"建设一批高水平学校和专业"。叫《国家职业教育改革实施方案》提出职业教育要向专业特色鲜明的类型教育转变。但根据国务院《教学成果奖励条例》规定,教学成果是指反映教育教学规律,具有独创性、新颖性、实用性,对提高教学水平和教育质量、实现培养目标产生明显效果的教育教学方案。《教学成果奖励条例》说明具备"国内首创的;经过2年以上教育教学实践检验的;在全国产生一定影响的"条件的,可以申请国家级教学成果奖。获得2022年

表1 专业建设类教学成果列表

序号	成果名称
1	服务国之重器,培育大船工匠——中职学校船舶制造专业群育人模式创新与实践
2	异地协同标准建构五岗进阶:西部中职制冷专业现代学徒制人才培养创新实践
3	智能制造专业集群"三通三合"人才培养体系的创新与实践
4	"一体多维交融"机电专业集群工匠人才培养研究与实践
5	"一引领·两对接·五融合"中职现代制造技术专业群培养模式的探索与实践
6	"需求导向、机制创新、合作共建"信息技术应用专业群建设模式探索实践
7	支撑地方性特色产业创新发展的"湘字号"工艺美术专业群建设研究
8	运动训练专业群卓越体育工匠培养的五环模式研究与实践
9	基于能力本位的深信"七高"专业群建设模式与实践创新
10	"校区协同、链群对接、共建共享"的装备制造类专业群建设模式探索与实践
11	"多链贯通、多元路径、多样成才"的水利类专业集群人才培养体系探索与实践
12	"一桥两域三环四类"轨道交通装备类专业标准体系研发与实践
13	混合所有制产业学院引领的33521物流管理专业群高水平建设系统解决方案
14	生命至上、标准引领、协同育人:中职安全专业体系创建与育训实践
15	"四方联动、六共六化"智能制造专业群建设的创新与实践
16	对接先进制造业中职数控专业精准育人的改革与实践
17	基于工作室的"三双支撑、四阶递进"中职会计事务专业育人模式探索与实践
18	企业项目改造,行业标准研制:园林技术专业项目化课程改革与实践
19	三方协同 五轮驱动:高职测绘地理信息类专业实践育人模式的创新实践
20	新产业生态背景下的现代通信技术专业群人才培养模式改革与实践
21	校企协同、虚实融合、角色转换:高职动车组检修技术专业人才培养创新与实践
22	标准引领、平台支撑、资源共享——高职电力专业建设模式的创新与实践
23	"双全双能大健康,四层三级微模块"的护理专业群课程体系改革与实践
24	数字技术赋能智能建造专业群转型升级探索与实践
25	支撑高铁建设 铸就筑路先锋——高铁工程专业集群的创建与实践
26	现代化工专业集群"三通三业"技术技能人才培养体系构建与创新实践
27	对接产业整合资源 重构组织:高职院校专业群建设的创新与实践
28	装备制造专业群"一核两制三层四维"职业素养培育模式构建与实践
29	打造"名师 金课 新空间"赋能高水平药学专业群建设的探索与实践
30	高职冷链物流专业集群"三方三融三联动"人才培养模式的研究与实践
31	高职旅游专业群"四方联动、五位一体、六段递进"培养模式的构建与实践
32	以"信息化、智能化"引领专业群建设服务数字福建战略的改革与实践
33	支撑中国航天企业 服务成渝工业互联——软件技术专业群三双一改建设与创新

职业教育国家级教学成果奖的专业建设类成果 内容具有鲜明的先进性、科学性、实践性、实效 性和创新性,对提高职业教育教学水平和教育 质量、实现人才培养目标产生了明显效果,本文 选取其中33项成果进行综述,见表1。

二、专业建设类获奖成果特点分析

职业教育专业建设以服务区域经济和社会 发展为己任,以就业为导向,必须加快专业建设 与改革。本次专业建设类获奖成果呈现出重点 对接现代化产业体系建设、重心 从专业建设到专业群建设、重 视专业可持续保障机制建设等 三方面主要特点,与职业教育专 业建设与改革的基本目标高度 一致。

(一)专业建设重点对接现 代化产业体系建设

职业教育是与国民经济社 - 会发展联系最紧密的教育类型, - 适应区域经济社会发展要求,对 接产业体系设置和优化专业,是 供给侧结构性改革在职业教育 _ 领域的重要体现。2021年10月, - 中共中央办公厅、国务院办公厅 - 印发的《关于推动现代职业教育 高质量发展的意见》提出优化职 业教育供给结构。围绕国家重 _ 大战略,紧密对接产业升级和技 - 术变革趋势,优先发展先进制 - 造、新能源、新材料、现代农业、 现代信息技术、生物技术、人工 智能等产业需要的一批新兴专 业,加快建设学前、护理、康养、 - 家政等一批人才紧缺的专业,改 - 造升级钢铁冶金、化工医药、建 筑工程、轻纺制造等一批传统专 业,撤并淘汰供给过剩、就业率 _ 低、职业岗位消失的专业,鼓励 - 学校开设更多紧缺的、符合市场

需求的专业,形成紧密对接产业链、创新链的专业体系。¹³总体而言,本次专业建设类获奖成果均为面向所有专业的综合型项目,装备制造大类、交通运输大类、财经商贸大类、农林牧渔大类获奖占比均超过5%。值得关注的是,装备制造大类占比达到了12.39%,成为2022年获奖占比最高、增幅最大,且增幅和占比均远超其他专业大类的一类。这充分表明职业教育专业建设紧密对接了我国现代化产业体系建设。

具体而言,一方面,本次专业建设获奖成果 紧密对接我国现代农业、先进制造业、现代服务 业发展。如"都市园艺专业群'三生相融、四时 驱动'建设与实践",以习近平生态文明思想为 指导,根据国家乡村振兴战略和都市型现代农 业要求,对接现代农业发展开展专业群建设与 实践;又如"'一引领·两对接·五融合'中职现代 制造技术专业群培养模式的探索与实践",基于 长春市汽车产业链制造环节企业岗位群核心能 力需求,建成专业群"课岗两对接·能力三递进" 课程体系,实现课程设置及标准与企业岗位设 置及标准对接;再如"混合所有制产业学院引领 的'33521'物流管理专业群高水平建设系统解 决方案",对接现代服务业发展,紧贴传统流通 业向供应链集成服务产业转型新需求,打造集 战略定位、服务模式、管理模式、组织生态为一 体的"33521"物流管理专业群高水平系统解决 方案。另一方面,本次专业建设获奖成果体现 出专业对接职业岗位,专业群对接产业链,专业 集群对接产业集群,如"校企协同、虚实融合、角 色转换:高职动车组检修技术专业人才培养创 新与实践",共建共享"校内动车产业学院"和 "企业职场课堂",实施"产业学院→职场课堂→ 虚拟车间→企业车间"的"四阶段工学交替"人 才培养,专业对接职业岗位,开发基于真实生产 的教学模块;又如"'校区协同、链群对接、共建 共享'的装备制造类专业群建设模式探索与实 践",依托与区域产业园区共建的皖江智能制造 产教融合联盟、产业学院、产业学院联盟等三层 次产教融合平台,建立专业群结构与产业结构 映射关系,形成面向产业集群化发展的产教融 合型专业群组建方式;再如"支撑高铁建设铸就 筑路先锋——高铁工程专业集群的创建与实 践",按照"专业集群对接产业集群、专业群对接 技术领域、专业对接岗位"原则,组建包含工程 施工、工程管理、工程机械3个专业群、11个专业 的高铁工程专业集群,对接了高铁建设3大技术 领域、16个关键技术岗位,体现出专业集群对接 产业集群。

(二)专业建设重心从专业建设到专业群建设 专业群是指由若干个相近、相关的专业或 专业方向共同组成的具有科学合理稳定结构的 专业集群,是面向产业集群或与区域产业链对 接的技术技能人才培养综合体系。专业群的组 建要科学确定组群逻辑,符合产业需求和专业 建设规律,有利于推动教育链、人才链和产业 链、创新链的有机衔接。自《教育部关于全面提 高高等职业教育教学质量的若干意见》(教高 [2006]16号)提出建立以重点专业为龙头、相关 专业为支撑的专业群后,"职业学校纷纷开启基 于专业群建设的人才培养探索与实践。教育部 印发的《高等职业教育创新发展行动计划 (2015-2018年)》提出加强专业建设,凝练专业 方向、改善实训条件、深化教学改革,整体提升 专业发展水平。《教育部、财政部关于实施中国 特色高水平高职学校和专业建设计划的意见》 (教职成[2019]5号)提出打造高水平专业群,面 向区域或行业重点产业,依托优势特色专业,健 全对接产业、动态调整、自我完善的专业群建设 发展机制,促进专业资源整合和结构优化,发挥 专业群的集聚效应和服务功能,实现人才培养 供给侧和产业需求侧结构要素全方位融合。「5

本次专业建设获奖成果中"专业群""专业 集群化""组群专业""产业群专业"等表述说明 绝大多数是从专业群建设的角度总结凝练的, 如"支撑地方性特色产业创新发展的'湘字号' 工艺美术专业群建设研究",构建"人才共育共 用+技术共研共享+文化共承共传"的融合发展 基本范式和"机理—模式—机制""湘字号"工艺 美术专业群建设框架,在此基础上,探索"三聚 共荣"的专业群建设路径;又如"运动训练专业 群卓越体育工匠培养的五环模式研究与实践", 构建运动训练专业群融合发展新格局,推进"体 育+"专业融合、"政行企校社"资源融合、"岗课 赛证"要素融通、专兼双师团队融合、分项分层 培养融合、体育文化和工匠精神融合:再如"新 产业生态背景下的现代通信技术专业群人才培 养模式改革与实践",基于新产业生态下,通信

产业链与岗位群呈现新、广、细的特点,以现代 通信技术专业、现代移动通信技术专业、物联网 应用技术专业组建专业群。

(三)专业建设重视可持续发展保障机制建设 专业建设是一项系统工程,必须有一套长效 机制予以支撑和保障。《教育部关于深化职业教 育教学改革 全面提高人才培养质量的若干意见》 (教职成[2015]6号)提出各地、各职业院校要围 绕现代农业、先进制造业、现代服务业和战略性 新兴产业发展需要,积极推进现代农业技术、装 备制造、清洁能源、轨道交通、现代物流、电子商 务、旅游、健康养老服务、文化创意产业等相关专 业建设。要围绕"互联网+"行动《中国制造 2025》等要求,适应新技术、新模式、新业态发展 实际,实施专业数字化改造,服务传统产业向高 端化、低碳化、智能化发展。教育部、财政部关于 实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划 的意见(教职成[2019]5号)提出打造高水平专业 群要建立健全多方协同的专业群可持续发展保 障机制。教育部、财政部印发的《中国特色高水 平高职学校和专业建设计划绩效管理暂行办法》 (教职成[2020]8号)把可持续发展保障机制作为 高水平专业群绩效评价的一项重要指标。

本次专业建设获奖成果突出了标准、制度、 技术在专业建设中发挥支撑和保障作用,通过 专业群可持续发展保障机制建设来夯实专业建 设成效。具体而言,如"异地协同、标准建构、五 岗进阶:西部中职制冷专业现代学徒制人才培 养创新实践",针对制冷头部企业集中在东部地 区、校企优势资源难联动、持续推进乏力等制约 西部中职学校现代学徒制实施的难点和痛点, 对接头部企业岗位要求,聚焦人才培养全过程, 建构"一案十标"标准体系;又如"标准引领、平 台支撑、资源共享——高职电力专业建设模式 的创新与实践",紧贴电力智能转型升级,参与 编制"电力机器人术语""电力源网荷互动终端 技术规范"等国家、行业标准,联动开发专业教 学标准和职业标准,明确行业需求,定位专业目 标,引领电力职教发展;再如"现代化工专业集

群'三通三业'技术技能人才培养体系构建与创新实践",跨校内校外汇聚教育教学资源,跨专业课程整合教育教学要素,跨职业岗位设计教育教学项目,跨二级院系组织教育教学实施,建立了运行高效的专业群治理体系与可持续发展保障机制。

三、专业建设类获奖成果典型案例分析

作为一种类型教育,专业建设一直是职业教育教学改革的重要关注点,本次专业建设类获奖成果涌现出一大批典型经验和做法,通过对专业建设获奖成果典型案例做进一步分析,引导各职业院校深入学习借鉴,以利于进一步推广与应用。

(一)"'一桥两域三环四类'轨道交通装备 类专业标准体系研发与实践"

《教育部关于职业院校专业人才培养方案 制订与实施工作的指导意见》(教职成[2019]13 号)强调专业人才培养方案应当体现专业教学标 准规定的各要素和人才培养的主要环节要求,专 业建设重在形成以"专业目录—专业简介—专业 教学标准"为主干的专业体系。"一桥两域三环 四类"轨道交通装备类专业标准体系研发与实 践提出了"产教联动共生,岗课对接融通"的标 准建设理念,构建了"研建双线并进、内外双重 循环"的专业标准体系开发路径;研制了"同步 联动"行业人才需求与专业人才培养的谱系图; 搭建了企业职业与学校专业两大领域"标准融 通"的桥梁;构建了中高本分层递进的岗位能力 素质模型,确定了专业教学标准要素规范;创新 了"FLASH"课程体系开发模式,推进产教融合、 岗课融通的专业建设;从企业用人、专业育人、 质量评价三个环节,开发了职业技能标准、专业 教学标准等四类标准,形成了"一桥两域三环四 类"轨道交通装备类专业标准体系,校省国三级 递进,中高本三层衔接。

(二)"数字技术赋能智能建造专业群转型 升级探索与实践"

数字化是教育的未来趋势,也是职业教育 高质量发展的新赛道。^⑤作为职业教育数字化 的基础单元,职业院校专业数字化改造要聚焦理念、策略、路径,深化革新认识、优化革新策略,强化革新力度,努力培养具有数字化思维和能力的高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。数字技术赋能智能建造专业群转型升级探索与实践,校企共建国内首个智能建造综合实训基地,将裸眼3D技术首次应用于建筑领域,多主体聚势打造数字化多元融合育训平台。共建国家级专业教学资源库、国家级智慧建造虚拟仿真实训基地,整合2个国家级基地和北京市城市空间信息工程重点实验室,数字技术协同赋能,打造国内一流"智能建造协同创新平台"新生态,创新"五维度"服务体系,建成北京市智能技术推进专业群数字化改造及资源建设的"双百"示范行动示范基地。

(三)"支撑高铁建设铸就筑路先锋——高铁工程专业集群的创建与实践"

服务国际产能合作,做强中国职业教育国 际合作品牌,培养一批适应国际化教学需要的 职教师资,培养一批服务中国企业海外发展的 本土化技术技能人才是职业院校专业建设和国 际交流与合作的应有之义。"支撑高铁建设铸就 筑路先锋——高铁工程专业集群的创建与实 践"聚焦高铁建设,创建了"依产建群、集束聚 力"专业集群建设模式。按照"专业集群对接产 业集群、专业群对接技术领域、专业对接岗位" 原则,组建包含工程施工、工程管理、工程机械3 个专业群、11个专业的高铁工程专业集群,对接 了高铁建设3大技术领域、16个关键技术岗位。 依产建群、整合资源、集束聚力、协同发展,为高 铁施工企业提供了"一揽子"人才供给。搭建 "盟、院、坊"专业集群国际合作平台。根据高铁 海外项目需求,成立了高铁建设国际人才职教 联盟,建成国际交通学院(中俄合作办学机构) 和2个海外鲁班工坊。

(四)"都市园艺专业群'三生相融、四时驱动'建设与实践"

职业院校要及时跟踪市场需求的变化,主动适应区域、行业经济和社会发展的需要,根据

学校的办学条件,有针对性地调整和设置专业 群。"都市园艺专业群'三生相融、四时驱动'建 设与实践"以习近平生态文明思想为指导,根据 国家乡村振兴战略和都市型现代农业要求,开 展专业群建设与实践。都市型现代农业以生 产、生态、生活为一体,都市园艺产业在都市现 代农业中占主导地位,园林绿化是城市生态的 主要形式,家庭园艺是提升市民生活的有效途 径。原有教育体系难以满足都市农业对高技能 人才新需求,北京农业职业学院等5所院校围绕 园艺类产业集群需求,以园艺技术专业为核心, 以园林技术、作物生产技术、设施农业技术和植 物保护与检疫等专业为支撑组建都市园艺专业 群。2014年开始方案设计,2015年依托中国都 市农业职业教育集团和相关项目开始专业群建 设研究与实践,形成了以"三生相融、四时驱动" 为特色的都市园艺专业群。

(五)"打造'名师、金课、新空间'赋能高水 平药学专业群建设的探索与实践"

高水平专业群建设要组建高水平、结构化 教师教学创新团队,探索教师分工协作的模块 化教学模式,深化教材与教法改革,推动课堂革 命。建设开放共享的专业群课程教学资源和实 践教学基地。"打造'名师 金课 新空间'赋能高 水平药学专业群建设的探索与实践"以国家药 学专业教学资源库建设、药物制剂生产1+X证 书标准开发等校企重大合作项目为抓手,构建 "产学研创培育"实践共同体,协同推进三教改 革;通过校企协同、全员参与形式开展教学比 赛、专创指导、技术服务和中外合作项目建设,实 施新秀一骨干一能手一领头一专家五阶培养,并 以成果为导向量化考核,提升教师思政育人、教 学教研、信息技术应用、科研与技术服务、专业建 设和国际交流合作等六种能力;基于新形态一体 化等六类特色教材和海量教学资源建设,构建 "书一岗一课一网"融通多维立体资源体系,并以 智能化物理空间、交互化虚拟空间、时代化精神 空间的建设与融合,推动第一课堂智慧教学改革 和第二课堂环境、文化、思政、实践育人。

(六)"'双全双能大健康,四层三级微模块'的护理专业群课程体系改革与实践"

校企共同研制科学规范、国际可借鉴的人 才培养方案和课程标准,将新技术、新工艺、新 规范等产业先进元素纳入教学标准和教学内 容,建设开放共享的专业群课程教学资源和实 践教学基地,这是专业群内涵建设的重要内 容。"'双全双能大健康,四层三级微模块'的护 理专业群课程体系改革与实践"对接大健康服 务生命全周期、健康全过程即"双全"对"医护康 养"人才的复合型能力及综合性素质培养提出 的新要求和职业能力系统结构+能力要素培养 即"双能"来构建"四层主模块""三级微模块"专 业群课程体系。"主模块"即基础共享模块、专业 固本模块、拓展赋能模块与跨界融合模块,同时 嵌入式构建了"初一中一高"三级能力要素"微 模块",补充完善主模块,突显"新、活、精"特 点。微模块与主模块相辅相成,横向互补,纵向 提升,满足生命全周期、"医护康养"全过程技术 岗位要求。

四、需要进一步研究和探索的问题

在推动职业教育高质量发展进程中,对职业学校,特别是高等职业学校而言,最为重要、最有意义、最需加强的是专业建设。同时,专业建设与人才培养模式创新、课程建设、师资队伍建设、实训实践教学、教学质量保障与评价等方面息息相关。需要对以下几个问题开展进一步的研究和探索,以确保专业建设实践之树长青。

(一)学校要始终把专业建设作为中心工作 常抓不懈

拓宽专业建设视野,从服务人的全面发展和经济社会发展的角度出发,把专业建设作为学校内涵建设与高质量发展的中心工作,科学确定学校的专业结构与布局,合理确定每个专业的定位,创新探索每个专业的特色及核心竞争力,创新专业建设的理念,培育和打造一批高素质高水平专业带头人,建设好专业教学教研组织机构。具体而言,要制订和实施好各专业人才培养方案,建好专兼结合教学团队,构建好

专业课程体系,开发好专业教学资源和教材,建设好校内外实训基地,探索好实践性教学和实训体系,建设好专业建设指导委员会等组织,不断深化专业内涵。

(二)各专业要注重办出特色、凝练特色

教学成果奖是一项聚焦教学改革热点问题、 面向未来发展需要的创新探索实践,需要提前明 确方向进行系统规划。习近平总书记在福州工 作期间,曾兼任闽江职业大学校长6年时间,提出 了"不求最大,但求最优,但求适应社会需要"的 办学理念。『对于专业建设而言,要将宏观产业 升级要求和中观行业发展需求落实落细到微观 专业建设上,鼓励和引导一线教学实践者把握专 业建设教学成果奖形成规律,主动创新探索、持 续积累扎根一线,开展理论研究,凝练专业特色, 总结实践经验,打造特色专业。通过人才培养模 式创新引领核心课程、优质教材、教学团队、实践 项目、教师教学创新团队、"双师型"教师队伍建 设。在此基础上,还要创造条件协同做好党建团 建与专业建设工作,科学处理好专业教育与通识 教育的关系,构建以专业为基点的校友文化体 系,注重专业人才培养模式的改革探索与创新, 特别是要在"三教"改革、课程思政,"岗课赛证" 综合育人等方面持续发力,凝练专业建设及教育 教学和人才培养成果,构建专业建设可持续发展 机制,系统整理和专门建设档案资料工作,培育 下一轮教学成果奖项目。[8]

(三)要与时俱进推进专业建设改革创新

党的二十大提出,统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,推进职普融通、产教融合、科教融汇,优化职业教育类型定位。2022年12月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》(中办发[2022]65号),提出"一体、两翼、五重点";2023年7月教育部办公厅印发《关于加快推进现代职业教育体系建设改革重点任务的通知》(教职成厅函[2023]20号),无论是打造市域产教联合体还是打造行业产教融合共同体,抑或是建设开放型区域产教融合实践中心,(下转第35页)

方法、新技术、新工艺、新标准等活页式、手册式 教材,以及借助信息技术开发面向移动终端等 的数字化教材。

(五)完善参与激励机制,引导行企深度参与 课程开发是一项涉及政府、学校、行业、企 业多方利益主体的复杂系统工程,当前以职业 院校为主体的开发模式难以有效把握行业、企 业的相关需求,建立行业、企业参与的课程开发 机制势在必行。一是要在国家层面,建立课程 开发主体责任机制,明确行指委在课程开发中 的重要地位,完善国家和地方行指委、行业协 会、龙头企业参与课程开发的工作机制,提高行 业企业参与职业教育课程开发的程度。二是在 地方层面,在区域产教融合共同体框架下,成立 由行业企业和课程专家共同参与的课程建设指 导委员会,服务院校课程改革。三是在职业院 校层面,要建立行业企业参与的课程开发团队, 邀请来自生产一线、行业企业工作经验的专家 型的实践工作者作为课程开发主要参与者,在 职业分析、课程分析和教学分析的不同阶段发 挥重要作用;同时,要建立校企定期沟通交流制 度,保障课程建设动态更新完善;建立行业企业 与院校利益分配、荣誉赋予、特聘教授等机制,充

分调动行业企业人员参与课程改革的积极性。

参考文献:

[1][6][7]徐涵.新世纪以来中国职业教育课程改革:成就、问题及建议[J].现代教育管理,2017(4):69-74.

[2]中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》[EB/OL].(2021-10-12)[2023-07-15]. https://www.gov.cn/zhengce/2021-10/12/content_5642120.htm.

[3]教育部关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见[EB/OL].(2014-04-08)[2023-07-15].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A26/jcj_kcjcgh/201404/(20140408_167226.html.

[4]徐涵.以工作过程为导向的职业教育[J].职业技术教育, 2007, 28(34):5-10.

[5]李秉德.教学论[M].北京:人民教育出版社,2001:163. [8]李雁冰.走向新的课程评价观[J].全球教育展望,2001(1):45.

[9][14]徐涵,韩玉.我国高职院校课程标准建设研究——基于大样本问卷调查分析[J],教育科学,2022,38(4):44-51.

[10]徐涵.工作过程导向的职业教育理论与实证研究[M].北京: 商务印书馆,2013:207-208.

[11]中国教育科学研究院 全国职业高等院校校长联席会议.2022中国职业教育质量年度报告[M].北京:高等教育出版社,2022:41-44.

[12][15]徐涵.新时代职业教育高质量发展赋能教育强国建设 [J].职业技术教育,2023,44(12):17-19.

[13]张晨,马树超,杨琳.谈新《职教法》"统筹推进职业教育与普通教育协调发展"[J].中国高教研究,2022(6):97-102.

(上接第22页)可以说,11项重点任务均与专业 建设紧密相关,这就要求职业教育专业建设适应 数字化转型趋势和变革要求,持续建设职业教育 专业教学资源库,建设职业教育示范性虚拟仿真 实训基地,建设一流核心课程、优质教材、校企合 作典型生产实践项目,建设和推出具有国际影响 的职业教育标准、资源和装备,全面提高职业院 校人才自主培养质量。

参考文献:

[1]习近平对职业教育工作作出重要指示[EB/OL].(2021-04-13)[2023-07-25].http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/2021-04/13/c_1127324347.htm.

[2]国务院关于印发国家职业教育改革实施方案的通知[EB/OL].(2019-02-13)[2023-07-25].http://www.gov.cn/zhengce/content/2019-02/13/content_5365341.htm.

[3]中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》[EB/OL]. (2019-10-12) [2023-07-25]. https://www.gov.cn/gongbao/content/2021/content_5647348.htm.

[4]教育部关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见 [EB/OL]. (2006-11-16) [2023-07-25].http://www.moe.gov.cn/srcsite/ A07/s7055/200611/(20061116_79649.html.

[5]教育部、财政部关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划的意见[EB/OL].(2019-04-02)[2023-07-25]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A07/moe_737/s3876_qt/201904/t20190402_376471.html.

[6]陈子季.以大改革促进大发展 推动职业教育全面振兴[J].中国职业技术教育,2020(1):1-5.

[7]闽江学院牢记总书记嘱托,全力建设高水平有特色的应用型大学——不求最大,但求最优,但求适应社会需要[N].中国教育报,2021-04-14(3).

[8]马林才,王婷婷,阎晗,等.2022年职业教育国家级教学成果奖:分布特征、理性思考与培育启示[J].职业技术教育,2023(15):7-15